

文眼线会诱发干眼症吗？

本报记者 冯金灿 通讯员 张泓尘

现在，很多爱美女士选择文眼线，这样既能省去化眼妆的时间、避

免麻烦，还能实现“一劳永逸”的眼妆效果。殊不知，文眼线可能诱发干眼症。

河南省立眼科医院（河南省人民医院眼科、河南省眼科研究所）副主任医师、眼科学博士栗占荣的最新研究成果证明了上述结论，她在网上首次建立了文眼线动物模型，明确了文眼线可能导致眼表稳态失衡和干眼症发生的机制，为后续文眼线诱导干眼症的治疗提供靶点。该研究发表于最近一期的国际著名眼科学期刊《The Ocular Surface》（《眼表》）杂志。

栗占荣在临床诊疗过程中观察到一类特殊的女性干眼症患者，她

们的共同点是文眼线，所以大胆推测文眼线可能导致眼睑腺功能异常，引起眼表稳态失衡，严重者导致干眼症。为此，在征得这类患者同意后，栗占荣和同事对这类患者进行了临床评估，结果显示：文眼线与干眼症指标，包括睑脂质量、睑缘充血、睑板腺评分等存在正相关关系，与泪膜破裂时间呈负相关关系，与泪液分泌无相关性，印证了当初的推断，即文眼线主要影响睑板腺功能，导致泪膜不稳定，进而引发干眼症，并不影响水样液的分泌。

保持眼睛健康湿润的秘密在于眼球表面覆盖一层稳定的泪液层。

泪液从外向内主要由脂质层、水液层与黏蛋白层组成。泪液层如果过早破裂，就会引发干眼症，主要表现为眼干、涩、磨、痒、眼红，甚至刺痛、视物模糊等，严重时影响人们的正常生活。

为了深入研究文眼线诱导干眼症的机制，栗占荣团队成员又不断查阅文献和讨论，进行了严谨的设计和系列研究。栗占荣和该院刘瑞星学习了文眼线技术，成功建立了大鼠眼线文身模型，从组织学和分子生物学角度印证了临床观察得到的结论：文眼线主要通过诱导炎症微环境，引起眼表组织凋亡，导致眼表稳态失衡，最终导致干眼症。



驻马店市二院

团体心理治疗精神分裂症患者

本报讯（记者丁宏伟 通讯员李珍珍）驻马店市第二人民医院精神六科针对病情相对稳定的精神分裂症患者进行了团体心理治疗，让患者对自己的疾病有一个正确的认识，提高患者的认知功能。

患者在治疗师的引导下展开自我介绍，叙述自身病情、表达内心想法及心理困扰，了解精神分裂症的病因、发病机制及各阶段的病情表现，使自身感到被团体其他成员接受，从而内心产生归属感；进行分享讨论，通过团体治疗过程中的互动，发现他人也有相似的经历、相同的感受，从而获得解脱和释然，重塑信心和希望。医务人员通过案例分析让成员们为案例中的患者诊断、分析患者的情况，让他们通过观察别人和自我观察，发现自己的问题所在，再引导患者把疾病和自己区分开，把疾病具体化，让患者把目光聚焦在疾病上，明确疾病的状态，增加患者对疾病的掌控感，增强患者战胜疾病的信心。

团体心理治疗后，成员小鑫（化名）说：“以前因为得了精神疾病，我一直很自卑，怕被人知道，今天经过心理治疗让我又重新充满了信心。”小高（化名）说：“我第一次参加这样的心理治疗，感觉很新颖，让我对疾病有了一个全面的认识，也不再感到害怕了。”平平（化名）也迫不及待地说：“来的时候不认为自己生病了，经过团体心理治疗，我知道自己生病了，接下来的治疗中，我会主动配合治疗，争取早点康复出院。”经过团体心理治疗，患者们的认知能力得到了很大的提高，在以后的生活中也能够及时监控自己的病情，预防疾病的复发。



12月8日，在济源市第二人民医院，急诊科人员展示自己制作的铲式担架加热系统，评委们现场触摸担架加热情况。济源市第二人民医院开展“五小”（小发明、小革新、小改造、小设计、小建议）创新竞赛活动，医务人员通过观察日常工作中存在的问题，发挥聪明才智，围绕方便患者、节约耗材等方面，对医疗用品进行发明、革新、设计，并应用于实际工作，提高服务能力和服务水平。

王正勋 侯林峰 张诗雨/摄

商丘市公共卫生临床中心暨重大疫情救治基地项目开工

本报讯（记者赵忠民 通讯员钟敏）12月9日，商丘市立医院东院区——商丘市公共卫生临床中心暨重大疫情救治基地项目举行开工仪式，该项目是商丘市政府的重点工程，商丘市立医院东院区建成后将为商丘市疫情防控、改善就医环境、提高医疗质量，奠定重要的基础设施。

商丘市立医院东院区——商丘市公共卫生临床中心暨重大疫情救治基地项目建设内容：该项目建设总建筑面积为8.2万平方米，包括门诊（发热门诊）、病房、重症监护室及手术室、医技用房、保障系统用房、综合业务用房、地下车库（2.3万平方米）及设备用房；建设床位600张，配套建设提供排水、供

电、供暖、消防等基础设施，项目总投资53460万元。

商丘市公共卫生临床中心暨重大疫情救治基地项目备受市委、市政府的高度重视，该项目的建成将为疫情防控、应对突发公共卫生事件起到重要作用，同时也为改善就医环境，提高医疗服务质量的重要举措。

■ 急救故事

产妇胎盘早剥 医生急救脱险

□王正勋 侯林峰 李凌霄

近日，一名足月产妇因腹痛到焦作市妇幼保健院产科一区就诊，科室主任王仁存根据多年临床经验，快速判断该产妇有胎盘早剥可能，立即开展急救，产妇顺利分娩。

当天8时14分，一名孕期39周的产妇来到该院产科一区就诊，该

科主任王仁存接诊后测胎心65次/分钟，产妇子宫张力非常高，呈板状腹，医务人员迅速为胎儿进行宫内复苏，胎儿胎心毫无改善，同时发现宫口并未开指，王仁存怀疑该产妇胎盘早剥，立即开启急救。8时16分，多学科专家迅速集结，启

动绿色通道和孕产妇救治应急预案。8时18分，该产妇被送进手术室。8时26分，手术开始，20秒后胎儿被顺利取出，术中发现产妇宫腔积血达1700毫升。经复苏抢救后，新生儿状况良好，转到新生儿重症监护室进一步观察，产妇也

被送往重症监护室进一步治疗。目前，母亲和孩子均脱离了危险，顺利出院。

术后，王仁存检查产妇胎盘后发现，胎盘剥离面积已经达到了最大面积，处于胎盘全剥的状态，如果再晚两分钟，将会发生胎死腹中的悲剧。据家属介绍，1天前，产妇骑电动车经过路况不佳的路段，夜幕开始出现腹痛，并自认为是先兆临产没有及时到医院就诊。王仁存提醒各位孕妇，孕晚期要避免此类行为，谨防胎盘早剥。

“医生，快救救我的孩子，连续几天呕吐、腹痛，现在呼吸困难，精神特别差！”12月1日上午，8岁的男童龙龙（化名）被家长送到河南省儿童医院急诊科，只见孩子意识模糊，大口呼吸，异常难受，靠近能闻到呼吸中有烂苹果味。医务人员询问病史得知，龙龙患有糖尿病，3天前出现呕吐、腹痛。

正在急诊科坐诊的内分泌遗传代谢科毋盛楠快速识别患儿病情，将龙龙立即送入抢救室查末梢血糖，血糖已经高到出现“hi”字样。

8岁男孩突发糖尿病酮症酸中毒

本报记者 王婷 通讯员 万道静

刻不容缓，龙龙被紧急转到内分泌遗传代谢科抢救。此时，内分泌遗传代谢科主任卫海燕，北京儿童医院专家、内分泌遗传代谢科特聘主任苏畅本来正在查房，见状立即组织医护人员抢救患儿。

经评估，龙龙为重度糖尿病酮症酸中毒，伴有脑水肿，休克早期，肾脏

功能衰竭，消化道出血，重度脱水，电解质紊乱等并发症。

心电监护、监测血糖、建立静脉通

道，补液、扩容、降糖、升压、纠酸等一

系列对症治疗，龙龙的血压逐渐平稳，意识也慢慢恢复。经过两天两夜的治疗，龙龙终于苏醒。

2年前，龙龙被诊断患有糖尿病，病情加重。

治疗后出院，但是未得到规范的糖尿病照护指导。近一年来，家长也未给孩子复诊，平时也很少监测血糖、管理饮食。

几天前，当龙龙开始出现腹痛、呕吐症状，家长没有察觉，误以为孩子没有进食就不需要打胰岛素，导致患儿病情加重。



百场健康科普进基层

平顶山

本报讯 近日，平顶山市卫生健康委组织的“百场健康科普进基层”活动全面展开，来自全市各医院的55名省市级健康科普专家和志愿者深入基层开展健康科普讲座。目前，已有20余名专家深入30多个基层单位进行了巡讲。

平顶山市卫生健康委要求，全市各县（市、区）每个月（镇、街道）都要开展一场健康科普讲座，推动健康教育进家庭、进乡村（社区）、进学校，助力乡村振兴，为全市高质量发展提供健康保障。健康科普进基层活动，将以《中国居民健康素养66条》为基本内容，有针对性地开展慢性病、传染病、地方病等重点疾病健康教育，注重做好青少年、妇女、老年人、流动人口等重点人群健康教育，普及健康素养基本知识与技能，倡导健康文明的生活方式，提高居民健康意识和自我保健能力，促进全市城乡居民健康素养水平提升。

近年来，平顶山市卫生健康委以《健康中国2030规划纲要》实施为契机，不断加大健康教育、健康促进投入力度，建立了由健康教育专家、巡讲团队和志愿者服务团队等3900多人组成的健康科普巡讲服务队伍，经常深入基层开展健康知识宣传和巡讲活动，全市居民健康素养水平得到大幅提升，由2017年的8.73%提高到2020年的24.49%，人民群众健康获得感明显增强。

（常娟 杜如红 王利豪）

新乡医学院第一附属医院

科普服务进乡村

本报讯（通讯员秦肖菲）12月9日，新乡医学院第一附属医院合理用药科技志愿服务队走进新乡市高新区张河村开展河南省药品安全知识大讲堂“科普”科技志愿服务。本次活动以科普讲座结合咨询的方式进行，进一步提高群众安全用药意识和安全用药水平。

本次活动强调了安全用药的重要性，专家就日常生活中常见的安全用药问题与老百姓进行沟通，带领大家正确认识药品，教大家正确解读药品说明书，并介绍家庭药品贮藏的注意事项。急诊科工作人员还为群众演示了心肺复苏、海姆立克急救方法等操作。

在群众咨询环节，专家解答群众咨询的问题。科技志愿者

还为现场群众发放安全用药宣传页，并免费为来访群众测量血压、血糖。对高血糖、高血压且用药依从性差的群众，药师向老百姓科普高血压、高血糖用药注意事项，并强调用药依从性的重

要性。

本次科技志愿服务活动是“医、药、护”结合的联合科普。在科普咨询的过程中，医生和药师共同开展咨询，就是医生和药师的联合门诊。药学科普是从医院走出去的药学服务，医药联合科普，就是从医院走出去的医药联合门诊。新乡医学院第一附属医院合理用药科技志愿服务队表示，今后将继续开展健康科普活动，为乡村振兴、健康中原建设贡献药师的力量。

（上接第一版）

“变”与“不变”间 创新举措多点开花

“提到住院，最大的感受就是等待时间长，手续烦琐。到达病房之后，做检查来来回回要跑好几趟，而且每到一个地方都要排队。而现在，这些事儿在住院服务中心就能一次搞定，太方便了！”12月8日，在郑州市中心医院，38岁的刘女士说起自己的住院经历，感受颇深。

有别于在门诊设立的患者综合服务中心，郑州市中心医院于2021年4月成立住院服务中心，优化流程，解决患者住院当天各项常规检查，术前检查平均等待时间由27小时缩短至4小时，实现了患者“当日入院、次日手术”，构建起覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务新模式。

成立“一站式”住院服务中心的还有登封市人民医院。目前，该中心涵盖核酸检测、医保登记、住院办理、检查导诊、手机充电、轮椅平车、住院续费等26项服务，随后还会根据患者的需求不断扩大业务范围。

为方便患者出院，三门峡市中心医院、郑州市妇幼保健院在综合服务中心功能的基础上进行延伸，在患者床旁设置交互屏幕，住院患者可通过该屏幕使用缴费、清单查询等“床旁结算”功能，使患者少跑路。

今年6月，郑州人民医院成立“一站式”综合保障中心。随后，郑州医疗保障服务站在该中心成立，这是郑州市二级以上医疗机构承建的第一家医保服务站，也是郑州市医疗保障经办业务延伸服务，可“一站式”帮助患者完成慢性病申报、异地就医、医保查询、医疗生育待遇（受理）。

“我们就是要想患者之所想，比患者先想一步，让患者享受到全过程、无缝隙的连续服务。”郑州人民医院综合保障中心护士长邵青说。

针对“一老一小”等特殊就医群体，新乡市第一人民医院在门诊患者综合服务中心旁边设立“爱心助老院”，专门为无陪护老年患者、有行动障碍的老人患者、无智能手机的老年患者提供“一对一”帮助，并及时为老年患者开通绿色就诊通道。郑州市中心医院在门诊设立“老年人就医绿色通道”，同时开通视频问诊、电话问诊等方式，帮助老年患者迈过“数字鸿沟”。河南省儿童医院免费提供婴儿车，巩义市人民医院、郑州仁济医院增设儿童游乐区，郑州市妇幼保健院设立“爱心母婴室”，为哺乳期妇女提供方便。

巩义市人民医院在门诊一楼及二楼大厅分别设置有“一站式服务台”和“综合服务台”，位于门诊一楼大厅（西院区）的“健康小屋”非常吸引人眼球，可以免费为患者测量身高、血压、体重等，播放健康宣教视频，提供健康教育宣传册，为患者进行全方位的健康指导。

记者在济源市第二人民医院志愿者服务站看到，旁边设有2台心电筛查宣教机，门诊等候患者可以免费做房颤筛查，现场就可以看到自己的心电图。在等候期间，患者还可以通过宣教机学习健康宣教知识，有疑问也可以随时询问志愿者。

在整个走访过程中，记者看到了许许多多“微小”又贴心的服务举措，新乡市第一人民医院爱心小药箱为低血糖患者免费提供点心和糖果，郑州仁济医院为患者提供周边路线图及酒店入住信息，长葛市人民医院、新郑华信民生医院（原新郑市人民医院）为患者提供免费急救药品、公用电话、四季养生茶……“医疗服务一小步，医患和谐一大步，有些事情看起来很小，却起到了不可估量的作用。让患者感到医院是一个很温暖的地方，这就是我们医疗服务的最终目标。”新乡市第一人民医院门诊办主任刘金梅说。